

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策

中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

纪律严明,是我们党的光荣传统和独特优势。当前,党纪学习教育正在全党有序展开,广大党员干部不断增强纪律意识、提高党性修养,用党规党纪校正思想和行动,砥砺本色、固培正气。高标准高质量开展党纪学习教育,就要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,深刻领会习近平总书记提出的“加强纪律建设是全面从严治党的治本之策”重要论断,深入把握这一重要论断的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,推动党纪学习教育走深走实,不断提升党的创造力、凝聚力、战斗力。

从全面从严治党内在要求的高度深刻认识纪律建设

治国必先治党,管党治党不仅关系党的前途命运,而且关系国家和民族的前途命运;治党务必从严,严是新时代管党治党的鲜明特点,全面从严治党是习近平总书记关于党的建设的重要思想的主题主线;从严必依法度,党的纪律作为党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则,就是全面从严治党必须依据的法定。加强纪律建设是治国必先治党、治党务必从严的题中应有之义,顺应了深入推进全面从严治党的内在要求,也决定了加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。

保持马克思主义政党先进性和纯洁性的内在要求。纪律严明,是马克思主义政党保持党的先进性和纯洁性的内在要求,维护党的团结统一、完成党的任务的重要保证。我们党作为马克思主义政党,自成立之日起就把纪律建设摆在党的建设的重要位置,在一以贯之管党治党的历史进程中不断深化对纪律建设与从严治党关系的认识。党的纪律是党的各级组织和全体党员应当坚守的底线,是对党的各级组织和全体党员教育、管理和监督的依据。不严肃执行党的纪律,必然会出现纪律松弛、组织涣散、党的观念淡薄等情况。党的十八大以来,管党不力、治党不严问题,一些贪腐问题触目惊心,引起广大党员、干部和群众的强烈不满。这一定程度上就与一些地方、一些部门执纪不严,党内监督的硬约束和严肃性不足密切相关。历史和现实都表明,始终保持马克思主义政党的先进性和纯洁性,必须加强党的纪律建设。

推进新时代党的建设新的伟大工程的内在要求。面对管党治党一度宽松软的状况,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央适应中国特色社会主义进入新时代对党的建设提出的新要求,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,在“从严治党”前加上“全面”二字,提出全面从严治党重大命题,坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践,以党的自我革命引领社会革命,开辟了百年大党自我革命的新境界。在党的十八大报告提出“全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设”的基础上,习近平总书记把纪律建设纳入新时代党的建设总要求,提出“全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中”,坚持高标准和守底线相结合,使管党治党真正从宽松软走向严紧硬。严的标准树立起来,严的

纪律执行起来,党纪这一管党治党的“戒尺”作用得到全面发挥,充分彰显全面从严治党鲜明特点,推动全面从严治党取得历史性、开创性成就,产生全方位、深层次影响。

从全面从严治党必然选择的高度牢牢把握纪律建设

习近平总书记指出:“把党的建设作为一项伟大工程来推进,并且始终坚持党要管党、从严治党的原则和方针,是我们党的一大创举,也是立党立国、兴党强国的一大法宝。”领导14亿多中国人民实现中国式现代化,这项世所罕见的艰巨事业对党的建设新的伟大工程提出了更高要求。坚定不移全面从严治党,就是要提高党的建设质量,使我们党不断去杂质、强免疫、壮筋骨,经受住“四大考验”,有效应对“四种危险”,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,成为中国式现代化的领导力量。纪律建设是党的建设的关键环节。要充分发挥党的建设新的伟大工程在统揽“四个伟大”中的决定性作用,为坚持党的领导提供支撑和保证,就要始终把纪律建设摆在更加突出的位置,把纪律和规矩摆在首位,使纪律严明、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。新的历史条件下,全党必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。如何始终不忘初心、牢记使命?如何始终统一思想、统一意志、统一行动?如何始终具备强大的执政能力和领导水平?如何始终保持干事创业精神状态?如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题?如何始终保持风清气正的政治生态?解决好这些难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。纪律建设覆盖全面从严治党各方面,贯通全面从严治党全过程,成为推进全面从严治党、解决大党独有难题的重要着力点,确保全面从严治党有章可循、有纪可依。新时代新征程,我们要大力加强纪律建设,为解决大党独有难题提供重要保障。

有效维护党的团结统一的必然选择。习近平总书记指出:“全面从严治党首先要从政治上看”。我们党在一个幅员辽阔、人口众多的发展中大国执政,如果没有铁的纪律,就没有党的团结统一,党的创造力、凝聚力、战斗力就会大大削弱,党的领导能力和执政能力就会大大削弱。维护党的团结统一,必须全面从严治党,必须靠铁的纪律来约束,把严明政治纪律、政治规矩摆在首位,使纪律真正成为带电的高压线。党的纪律是多方面的,但政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,遵守党的政治纪律是遵守党的全部纪律的重要基础。只有严格遵守党的政治纪律,使党的各级组织和全体党员始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,才能不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力,确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进,更好领导14亿多中国人民战胜前进道路上的各种风险挑战。

确保党在革命性锻造中更加坚强有力的必然选择。党的纪律保证党的各级组织和全体党员在党规党纪范围内活动。如果对某些违纪行为视而不见、放任自流,使党的纪律成了摆设和“橡皮筋”,就会形成“破窗效应”,严重破坏党的团结统一、侵蚀党的执政基础。新时代以来,党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来,广大党员干部心有所畏、行有所止,纪律意识和规矩意识大为增强,党在革命性锻造中更加坚强有力。纵深推进全面从严治党,就要高标准高质量开展党纪学习教育,以严明政治纪律和政治规矩带动各项纪律全面从严,让广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,切实做到坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,成为全面建

设社会主义现代化国家而团结奋斗的强大合力。

从全面从严治党重要保障的高度大力加强纪律建设

办好中国的事情,关键在党、关键在全面从严治党。党的十八大以来实践充分证明,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。只要大力弘扬伟大建党精神,不忘初心使命,勇于自我革命,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体,我们就一定能够确保党永远不变质、不变色、不变味。党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么治?就要靠严明纪律和规矩。加强纪律建设为全面从严治党提供了重要保障,是全面从严治党的治本之策。

为解决大党独有难题提供重要保障。习近平总书记指出:“党和人民事业发展到什么阶段,全面从严治党就要跟进到什么阶段,坚持严字当头,把严的要求贯穿管党治党全过程,以自我革命的政治勇气着力解决党内存在的突出问题,做到治党有方、治党有力、治党有效。”我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。新的历史条件下,全党必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。如何始终不忘初心、牢记使命?如何始终统一思想、统一意志、统一行动?如何始终具备强大的执政能力和领导水平?如何始终保持干事创业精神状态?如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题?如何始终保持风清气正的政治生态?解决好这些难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。纪律建设覆盖全面从严治党各方面,贯通全面从严治党全过程,成为推进全面从严治党、解决大党独有难题的重要着力点,确保全面从严治党有章可循、有纪可依。新时代新征程,我们要大力加强纪律建设,为解决大党独有难题提供重要保障。

为党员干部提高免疫力提供重要保障。纪律建设永远在路上。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,准确把握这次党纪学习教育的目标要求,着力解决对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,推动党纪学习教育走深走实,推动党员干部不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,助力全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要站在全面从严治党是党的长期战略、永恒课题的认识高度,把党纪学习教育融入日常、抓在经常,持之以恒、坚持不懈地用纪律建设来校准思想之标、调整行为之舵、绷紧作风之弦,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,贯穿管党治党全过程和各方面,推动党员干部强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,以严明纪律确保将全面从严治党这场伟大自我革命进行到底,推动全面从严治党不断取得新成效。(转自《人民日报》)

学习贯彻党的二十大精神

为什么要重视心理健康和精神卫生?

习近平总书记在党的二十大报告中提出:“重视心理健康和精神卫生。”这对新时代做好心理健康和精神卫生工作提出了明确要求。

心理健康和精神卫生是公共卫生的重要组成部分,也是重大的民生问题和突出的社会问题。近年来,心理健康和精神卫生工作已经纳入全面深化改革和社会综合治理范畴,设立了国家心理健康和精神卫生防治中心,开展社会心理服务体系试点,探索覆盖全人群的社会心理服务模式和工作机制。心理健康和精神卫生工作是一项系统工程,需要从公众认知、基础教育、社会心理、患者救治、社区康复、服务管理、救助保障等全流程加大工作力度,以适应人民群众快速增长的心理健康和精神卫生需求。

心理健康和精神卫生的社会认知水平亟待提升。随着我国经济社会快速发展,生活节奏明显加快,心理应激因素日益增加,焦虑症、抑郁症等常见精神障碍及心理问题逐年增多,心理应激事件及精神障碍患者肇事肇祸案(事)件偶有发生,老年痴呆症、儿童孤独症等特定人群疾病受到社会各界广泛关注。世界卫生组织指出,心理问题在世界范围内还将持续增多,应当引起各国政府的高度重视。心理健康和精神卫生问题多数可以通过自我调适、家庭支持等方式缓解,也有一些需要得到社会心理支持、疏导等帮助,严重的需要接受专业治疗。相比一些精神卫生工作成熟的国家和地区,我国社会心理健康意识和知识普遍缺乏,偏见和歧视广泛存在,讳疾忌医多、科学就诊少,尤其是对焦虑症、抑郁症等常见精神障碍和心理行为问题的认知率低、就诊治疗率低,纠正率不到10%。

心理健康和精神卫生服务的政策支持体系亟待优化。根据国家卫生健康委公布的卫生统计数据,我国专业精神卫生机构数量从2010年的1650家增加到2020年的5936家,精神科开放床位数从22万张增加到79.8万张,执业医师从2万名增加到5万名,机构和人员均大幅增长。但是,资源结构分布和服务质量水平仍存在4个方面突出问题:一是分布不均,东部地区拥有全国50%的精神卫生资源,中西部地区仍有部分地市、区县没有精神卫生病床和门诊。二是水平不高,精神卫生机构硬件设备和人才力量普遍薄弱、功能设置不全,难以满足患者治疗需要。特别是心理治疗和心理咨询服务能力不足,基层人员心理健康知识、心理危机干预技能缺乏,尚未形成健全的心理服务网络和基层心理健康服务平台。三是制度不全,重症精神疾病管理纳入基本公共卫生服务项目后,全国在册严重精神障碍患者数量快速增长,我国严重精神障碍规范管理率、随访率、治疗率均超过或接近西方发达国家,但受制于社区康复资源不足、保障水平低等原因,社会康复水平和院外治疗效果尚有明显差距。四是监管不力,目前心理健康服务主要由非医疗卫生机构提供,只要通过登记注册就可以开展服务,相关从业人员有的甚至没有专业背景,服务能力有限且良莠不齐。国家层面还缺乏对心理健康服务机构及人员规范管理的相关法律法规和行业规范,机构设置标准、人员注册管理、监管职能等不够清晰,服务安全和服务质量难以保障,需要通过综合性系统性改革加以解决。(据《党的二十大精神学习辅导百问》)

大家谈

文旅融合释放“假日经济”活力

牛惠

采艾草、做香囊、赛龙舟、赶市集……在刚过去的端午假期,各地立足传统节日,依托本地文化旅游资源,推出各具特色的节庆活动,文旅市场持续火热,游客们在民俗互动、传统手作、非遗展示中感受节日的魅力,点燃了“假日经济”新的热潮。

背起行囊选择一个地方,去感受独特的自然风光、地域美食、文化习俗,已成为很多人节假日的选择。抓住假日消费节点,探索文旅融合创新路径,坚持以文塑旅、以旅彰文,不仅有利于擦亮城市文旅名片、推动文旅产业提质增效,更有利于拉动市场消费,进一步释放“假日经济”活力,为城市发展、人民增收提供新的动力引擎。

假日是市场消费的重要窗口期,各级各部门要主动顺应市场需求,在文旅融合上下功夫、做文章,将本地特色文旅资源与传统节日有效衔接,打造具有地域特色、契合节日消费需求的文旅产品,拓展传统节日文化体验、非遗民俗展示、特色农产品品鉴等内容板块,积极挖掘文旅消费热点,拓宽文旅消费场景,为游客提供更优质、更丰富的消费体验,切实以文旅融合激发“假日经济”活力。

一系列文旅新亮点、新热点,为假日文旅市场注入新动能、带来新增量,如何让假日文旅摆脱“一阵风”,把“流量”变“留量”,实现以“文旅兴”带动“百业旺”,成为假日文旅发展新的考验。让“头回客”变成“回头客”,就需要在提升服务上不断做加法,完善基础设施,提升景区接待能力,坚持市场导向定制个性化服务,落实惠民政策激发消费活力。此外,要加强旅游市场执法,建立健全跨部门旅游市场举报投诉机制,完善旅游服务质量评价体系,维护游客合法权益,优化文旅市场消费环境,让游客玩得舒心、暖心、放心。

学习研究

中共长治市党委党校 长治日报社 联办

观点

习近平总书记指出,有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。只有立足波澜壮阔的中华五千年文明史,才能真正理解中国道路的历史必然、文化内涵与独特优势。作为中华优秀传统文化的重要载体,文化遗产包含中华五千年文明史的各种物质和非物质见证。文化遗产展示着中华民族源远流长的文化传承、独具特色的精神追求,不仅是中华文明的见证,而且是扩大中华文化国际影响力的重要名片。

(文/贾旭东 据《光明日报》)

在全面推进中国式现代化过程中,必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动,以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,实现发展和安全的动态平衡、相得益彰。只有通过发展新质生产力实现高质量发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,才能为高水平安全提供坚实的物质基础;同样,只有在发展中更多考虑安全因素,才能营造有利于经济社会发展的国际和国内安全环境,牢牢掌握发展主动权。

(文/沈伯平 据《红旗文稿》)



作为我国养老保险体系第三支柱的重要制度设计,个人养老金制度在36个城市和地区先行实施已一年多时间。最新数据显示,目前,已经有6000多万人开通了个人养老金账户。数据显示,个人养老金制度对同龄人群体的吸引力有差异。31岁至40岁的中高收入人群是个人养老金账户开户、缴费和购买产品的主力军,吸引他们最主要的原因是“提前为退休养老做准备”和“抵税”。下一步,还需积极发展第三支柱养老金制度,全面推开个人养老金制度,提高其覆盖率和缴费水平。

(文:时锋 图:勾建山 来源:《经济日报》)

理论与实践

加强生物多样性保护 建设生态美丽浊漳河

宋继玲

生物多样性是生态环境的风向标,哪里生态环境好,哪里生物多样性就丰富。加强生物多样性协同保护,建设生态文明,维护生态平衡,实现人与自然和谐共生,是我们今后一项长期的任务。长治高度重视生物多样性保护,将浊漳河流域生态修复治理作为重大课题,深入开展调查研究,形成一批调研成果,为开创长治高质量发展新局面筑就更加有力的生态保障。

浊漳河是长治市最大的河流,流经全市11个县区,在长治市流域面积10035平方千米,占全市流域总面积的71.9%。奔流不息的浊漳河,哺育着长治儿女,也孕育了万千生灵。浊漳河沿岸湿地生物多样性丰富,不仅拥有“鸟中大熊猫”黑鹇和“水上飞羽熊”中华秋沙鸭,已知的珍稀鸟类还有天鹅、鸳鸯、白琵鹭、游隼、黑鸢、猫头鹰、罗纹鸭、花脸鸭、凤头鸊鹬等达100多种。湿地内还生存着野生豹猫、黄鼬等重点保护类野生动物。迁徙季节,更有白尾海雕等国家一级重点保护鸟类在漳泽湖国家城市湿地公园驻足停歇。浊漳河流域生长的淡水鱼类有68种之多。目前,沿线各县区逐步加大保护治理力度,有的县还专门出台鸟类保护具体措施,如襄垣县在漳泽湖湿地公园划定国家一级重点保护鸟类——黑鹇栖息地保护区。

生物多样性保护是一项复杂的系统工程,任重而道远,笔者认为,应着力做好以下工作:

制定科学的生态保护规划。浊漳河流域涉及多个县区,属于共享资源,应综合考虑各方面因素,将现有漳泽湖在国家城市湿地公园及其周边的湿地生态系统和森林生态系统、自然资源和人文资源作为措施整体加以保护,并在整体结构层次上进行统一规划下的相对独立的保护。在资源保护基础上,采取保护与利用相结合的措施,适当发展旅游和科研、宣教,使广大人民群众充分了解自然资源和人文资源的重要性,实现湿地资源与环境保护可持续发展。

加强河道污染治理。浊漳河水源绝大部分来源于南源、西源、北源三条支流河道,部分来源于自然降水和周边汇水。浊漳河流域周边分布着大量村庄,村民的生产、生活污水采取自排的方式,会对水质造成一定污染。应采取有效措施治理附近村庄污水排放,杜绝水体污染、水质恶化的现象。

加强水源涵养林建设。对于浊漳河两岸相对集中的林地,应充分发挥其水土保持和水源涵养功能。水源涵养林树种选择应以枝叶茂盛、树冠稠密、根系发达的乡土树种为主,能够充分截留降水和增强土壤的蓄水功能。树种

选择以中长期树种为主,形成相对稳定的森林群落,利于长期涵养水源。

加强野生动植物栖息地保护。对国家重点保护鸟类繁殖地、栖息地实行专门保护,埋设界桩,设立警示牌。在每年鸟类迁徙的季节,根据实际情况,最大限度地减少人为活动对鸟类栖息地的干扰。为方便工作人员和鸟类爱好者野外观察,可以在鸟类集中活动区域设立鸟类观察站,动态监测鸟类种群变化、生活习性等。加强周边群众保护野生动植物宣传教育,形成自觉保护野生动植物及其栖息地的良好习惯。运用法律手段,严厉打击在浊漳河流域乱捕滥猎、偷砍盗伐等违法犯罪行为。

加大科普宣传教育力度。在漳泽湖国家城市湿地公园以木栈道形式修建湿地文化长廊,在木栈道两侧以悬挂固定图片的形式展示湿地公园内的野生动植物信息,让游客在体验湿地自然风光的同时,进一步了解区域湿地文化。同时要充分利用新闻媒体,开展国际爱鸟日、世界湿地日等主题宣传活动,悬挂宣传条幅和发放宣传单,对广大人民群众进行湿地保护的宣传教育,营造浊漳河流域生物多样性保护的良好氛围。

(作者单位:市委党校)